



# Лесгафтовец

Газета Национального государственного университета физической культуры, спорта и здоровья им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург

## ЖИЗНЕННЫЙ МАРАФОН В 80 ЛЕТ НЕПРЕРЫВНОЙ ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

12+



Фото Александры Засыпкиной

В мире спорта одной из наиболее трудных и вместе с тем очень престижных спортивных дисциплин, требующих от спортсмена высокой не только физической, но и психологической, морально-волевой

подготовки, является марафонская дистанция, составляющая 42 километра 195 метров. Чтобы суметь прожить многолетнюю, плодотворную, насыщенную многочисленными событиями жизнь, человеку

также нужно иметь духовно-нравственную и физическую базу. К таким людям относится Владимир Ульянович Агеев. Владимиру Ульяновичу 1 марта исполнится 93 года. **Продолжение на стр. 4.**

### ЛЕСГАФТА — ЧЕМПИОН СРЕДИ ГОРОДСКИХ ВУЗОВ

Лесгафтовцы заняли высшую ступень в абсолютном общекомандном первенстве. Таковы результаты чемпионатов Санкт-Петербурга.

Стр. 2

### ТРАДИЦИОННЫЕ БАЛЫ В ПЕТЕРБУРГЕ

Сразу три торжества с участием университета Лесгафта прошли в декабре в Санкт-Петербурге, и одно — в Москве.

Стр. 3

### «НА ЛЮБОЙ ПОДЪЕМ ЛЕГКИ...»

Выпускники нашего вуза, получившие дипломы 60 лет назад, встретились вновь в стенах родной альма-матер.

Стр. 10

## УНИВЕРСИТЕТ ЛЕСГАФТА — ЧЕМПИОН СРЕДИ ГОРОДСКИХ ВУЗОВ



Фото Александры Засыпкиной

**Лесгафтовцы заняли высшую ступень в абсолютном общекомандном первенстве в 2019 году, а также показали высокие результаты на чемпионатах Санкт-Петербурга, прошедших в сентябре-декабре 2019 года среди студентов образовательных организаций высшего образования.**

Церемония награждения по итогам соревнований сентября-

декабря 2019 года состоялась в Комитете по физической культуре и спорта 25 декабря 2019 года. Поздравили победителей замглавы комитета Светлана Кузмицкая и начальник отдела по спортивно-массовой работе Елена Разумихина. Почетные награды — грамоты и кубки чемпионов и призеров соревнований — приняли начальник спортивного клуба университета

### Итоги чемпионатов сентября-декабря 2019 года:

**1 место:** хоккей, спортивная борьба (греко-римская и вольная), самбо (мужчины), дзюдо (женщины, мужчины), мини водное поло (женщины), соревнования по легкой атлетике «Приз первокурсника», гандбол (женщины, мужчины), скалолазание.

**2 место:** кикбоксинг, мини-футбол.

**3 место:** футбол, самбо (женщины) и осенний легкоатлетический кросс.

Анна Чуркина и лесгафтовцы-гандболисты, капитаны команд Анастасия Павлова и Роман Русаков (победители Чемпионата Санкт-Петербурга среди студентов вузов по гандболу).

Поздравляем спортсменов и их тренеров с победами и желаем в следующем году показывать отличные результаты!

**Анастасия Литвинова**

## НАУКА ИГРАТЬ В ХОККЕЙ

**В университете и «Хоккейном городе» СКА с 13 по 15 января прошла XIII Всероссийская научно-практическая конференция «Хоккей будущего» с международным участием.**

В мероприятии приняли участие около 200 специалистов и 30 спикеров, среди которых ведущие эксперты, тренеры отечественного хоккея и профессионалы из Белоруссии, Швеции, Финляндии, Канады. Выступления были посвящены таким вопросам развития хоккея на международном уровне, как нормативно-правовое обеспечение системы подготовки спортивного резерва, поиски инновационных решений, навыки общения со СМИ, медико-биологическое обоснование занятий, особенности питания спортсменов, повышение работоспособности хоккеистов с помощью недопинговых средств и др.

Опыт проведения конференции на двух площадках — в актовом зале университета и в спортивном комплексе «Хоккейный город» СКА — используется третий раз. На площадке СКА состоялись практические занятия под руководством тренера по развитию игроков ФХР Даниеля Бохнера (Канада), тренера-методиста ФХР и ХК СКА Ларса Юханссона (Швеция), главного тренера центра хоккейного развития Red Machine, мастера спорта Сергея Якимовича, хоккейного тренера НТС А 230005 (Hockey skating treadmill) и «Яснайпер» Никиты Старикова. В программу конференции вошел матч СКА — «Динамо» (Рига).

Все участники получили сертификаты университета. Материалы конференции будут изданы в ежегодном сборнике научных трудов. Мероприятие было организовано НГУ им П.Ф. Лесгафта, Федерацией

хоккея России, Академией хоккея и ХК СКА.

Университет планирует прилагать все усилия, чтобы российский спорт и хоккей, в частности, имел больше возможностей для развития и обладал необходимой методической базой.

**Анастасия Ашижева,  
Александра Еремкина**



Фото Александры Еремкиной



## ТРАДИЦИОННЫЕ БАЛЫ В ПЕТЕРБУРГЕ



Фото Александры Засыпкиной

**Сразу три торжества прошли 23 декабря в Санкт-Петербурге, и одно — в Москве, участником которых стал наш университет.**

### VI ГУБЕРНАТОРСКИЙ НОВОГОДНИЙ БАЛ

На Губернаторский бал приглашают талантливых студентов с высокими показателями в учебе. Наш университет представили студенты-отличники: Александр Манжула, Алиса Лебедева, Анна Малиновская, Ольга Яковлева, Марк Мордовцев, Владимир Чокури.

Приветствовал талантливую молодежь губернатор города Александр Беглов:

«Учиться в нашем городе мечтают многие. Вы входите в число тех 350 тысяч счастливиц, которым повезло стать студентами петербургских вузов».

### СПЕЦИАЛЬНЫЙ ОЛИМПИЙСКИЙ БАЛ

Специальный Олимпийский бал — торжественное подведение итогов 2019 года в сфере адаптивной физической культуры (АФК). Лучшим вузом года признан НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург.

Золотая медаль специального олимпийского ордена «Честь и благородство» за вклад в развитие Специального олимпийского движения в Санкт-Петербурге вручена

проректору по учебно-воспитательной работе НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург Сергею Петрову.

Специальным олимпийским орденом «Честь и благородство» за развитие научно-методической и образовательной деятельности Специального олимпийского движения в Санкт-Петербурге награждена старший преподаватель кафедры ТиМ АФК Наталья Никифорова.

Лучшим СМИ года в сфере АФК признан журнал «Адаптивная физическая культура».

За высокие спортивные достижения награждены студенты-паралимпийцы факультета образовательных технологий АФК: Олег Гавриленков, Ксения Ворошина, Ульяна Подпальная. Обладателем стипендии Специального олимпийского комитета за волонтерскую деятельность стал Олег Сидоркин.

### НОВОГОДНИЙ ОЛИМПИЙСКИЙ БАЛ

Бал состоялся в Театральном зале Комитета по физической культуре и спорту. Среди его гостей были завкафедрой ТиМ биатлона Юрий Кашкаров, старший преподаватель кафедры ТиМ конькобежного спорта и фигурного катания Оксана Казакова. Легендарных олимпийцев города на Неве с предстоящими праздниками поздравили председатель комитета Наталья

Антюх и председатель Олимпийского совета Санкт-Петербурга, Заслуженный тренер России Юрий Авдеев.

### БАЛ «ЗВЕЗДЫ СТУДЕНЧЕСКОГО СПОРТА-2019»

На праздник прибыли более 500 гостей со всей страны. В этот день чествовали лучших студентов-спортсменов, а также университеты, общероссийские спортивные федерации, государственные, общественные и коммерческие организации, которые внесли большой вклад в развитие и популяризацию студенческого спорта.

В мероприятии приняли участие студентки нашего вуза Элина Баруздина, Алина Алиева, Валерия Русина, Ангелина Шкатова, Марина Козлова в сопровождении ректора НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург Сергея Бакулева, Президента университета Владимира Таймазова, заведующий кафедрой ТиМ гимнастики Раисы Терехиной.

Бал продолжился награждением спортсменов, показавших высокие результаты на международных соревнованиях, на XXIX Всемирной зимней универсиаде. Завершился вечер вручением наград: в числе победителей номинации «Образование и спорт» — наш университет.

**Анастасия Литвинова**



Фото Александры Засыпкиной

**Начало на стр.1.** Владимир Ульянович Агеев — кандидат философских наук, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, заслуженный работник Высшей школы, отличник физической культуры СССР, почетный доктор Будапештского и Кишиневского университетов, почетный профессор Шанхайского института физической культуры, Первый вице-президент Петровской Академии наук и искусств, лауреат премии культуры Республики Саха (Якутия), лауреат Знака общественного признания Санкт-Петербурга, дважды лауреат премии Петровской академии наук и искусств. Имея за плечами многолетний опыт работы,

он 28 лет (с 1973 по 2001 годы) являлся ректором института, Академии и Университета физической культуры им. П.Ф. Лесгафта. С 2001 по 2016 гг. был президентом НГУ им. П.Ф. Лесгафта, а с 2016-го по настоящее время — советник ректора НГУ им. П.Ф. Лесгафта.

#### **ВОЕННЫЕ ГОДЫ В СИБИРИ**

Ретроспективно обзревая прожитые им годы, следует отметить, что самой жизнью его поколению, опаленному войной, были предопределены суровые годы испытаний.

Еще мальчишкой Владимир Агеев познал, что такое работа на пределе человеческих сил — на эвакуированном из Ленинграда

оборонном заводе «Прогресс», в сибирском городе Омске. Окончив в 1941 году ремесленное училище, он стал работать в «Прогрессе» сборщиком-механиком. В сборочном цехе, где он трудился, собирали сложные приборы для боевых кораблей и самолетов. Рабочий день в то время составлял 12 часов, с 8 утра до 8 вечера. Кроме этого, как правило, 3-5 часов сверхурочных. Если в первую половину месяца цех, где работал Владимир, трудился как все, без сверхурочных, то в последнюю декаду месяца для сборщиков-механиков наступал настоящий аврал. В этот период трудиться приходилось по 7-8 суток, не выходя из цеха. Для кратковременного сна отводилось 2-3 часа непосредственно на рабочем месте. Затем вновь работа, пока не выполнялся план выпускаемой продукции, идущей на фронт.

Помимо питания днем в столовой завода, по карточкам, в ночное время предусматривалось дополнительное питание — бесплатно каждому выдавался талон, называемый УДП — «усиленное дополнительное питание», на который полагалась порция перловой каши и ложка рыбной крупы. Ребята из молодежной бригады этой аббревиатуре дали свое определение — «умрешь днем позже».

За выполнение производственного задания на 180-200% Владимиру Агеевцу в 1943 году было присвоено почетное звание — «Стахановец военного времени». В том же 1943 году он был принят в ряды комсомольской организации завода.

Без отрыва от производственной деятельности он в 1944-1945 годах окончил Омский аэроклуб, получив специальность — пилот-планерист. В учебном плане аэроклуба, помимо теоретических дисциплин, предусматривалось обязательное выполнение трех прыжков с парашютом с высоты 800 метров и на самолете ПО-2, а также выполнение фигур высшего пилотажа: «виража», «штопора» и «мертвой петли».

#### **ВОЗВРАЩЕНИЕ В ЛЕНИНГРАД**

В 1945 году закончилась Великая Отечественная война. Завод возвращается в Ленинград. Вместе с эшелоном работников завода в ноябре 1945 года В.У. Агеев прибыл в Ленинград, израненный бомбежками и обстрелами, заби-



тыми фанерой и досками окнами жилых домов. Производственные цеха и здания завода были разрушены. Все усилия коллектива завода «Прогресс» были направлены на восстановление, и Владимиру Агеевцу, прежде чем приступить к работе по специальности, два года пришлось проработать грузчиком транспортного отдела.

Надо отметить, что уже в этот период Владимир активно занимался спортом и имел первый разряд по велоспорту, легкой атлетике и лыжам.

В 1948 году в жизни В.У. Агеевца произошло событие, изменившее в дальнейшем его трудовую деятельность. Он был избран освобожденным секретарем комсомольской организации завода. Последующие 10 лет были связаны с комсомольской деятельностью.

В 1950 году Владимир окончил двухгодичную школу мастеров при заводе «Прогресс», дававшей право после ее окончания поступить на III курс военно-механического техникума. Однако Владимир поступил в Ленинградский техникум физкультуры, за один год сдал экстерном экзамены за весь курс обучения, получив специальность тренера-преподавателя, а в 1951 году, он поступил на заочное отделение института физической культуры им. П.Ф. Лесгафта, который окончил в 1955 году.

В 1950 году решением бюро Ленинградского обкома комсомола Владимир Агеевцев переводится на работу в Ленинградский обком комсомола в должности инструктора физкультурно-спортивного отдела.

С 1951 по 1953 годы – комсорг ЦК ВЛКСМ на Светогорском целлюлозно-бумажном комбинате (ЦБК). В 1953 году он вновь переводится на работу в Ленинградский обком комсомола и до 1957 года занимает должность заведующего физкультурно-спортивным отделом.

В 1957 году решением бюро Ленинградского обкома комсомола В.У. Агеевцев рекомендуется на должность начальника футбольной команды «Зенит», где проработает по 1960 год. В период его руководства команда «Зенит» впервые займет в турнирной таблице чемпионата страны IV место. В этот же период благодаря настойчивым усилиям В.У. Агеевца при помощи и поддерж-

ке Председателя горисполкома Н.И. Смирнова и генерального директора ЛОМО М.П. Панфилова для команды «Зенит» в Удельном парке была построена учебно-спортивная база, которая функционирует в настоящее время.

Продолжая повествование о трудовой деятельности В.У. Агеевца, следует сказать о том, что в 1960 году он избирается председателем добровольного спортивного общества «Труд», объединявшего в тот период все промышленные предприятия, строительные организации и средние учебно-технические заведения Ленинграда и Ленинградской области с числом членов спортивного общества «Труд» более 500 тысяч человек.

И здесь, в период его руководства, спортивное общество «Труд», по итогам социалистического соревнования между спортивными ДСО и ведомствами в 1962-1963 годах, занимает первое место и награждается переходящим Знаменем городского комитета по физической культуре и спорта. В период своей деятельности в должности председателя спортивного общества «Труд» он сумел построить новое здание гребной базы «Красное знамя».

#### **ПРИГЛАШЕНИЕ В УНИВЕРСИТЕТ**

Руководителем ДСО «Труд» В.У. Агеевцев проработал до 1964 года. В 1964 году от ректората Ленинградского государственного университета им. А.А. Жданова ему поступило предложение возглавить общеуниверситетскую кафедру физического воспитания с числом 127 человек профессорско-преподавательского состава и сотрудников. Он дает свое согласие и в апреле 1964 года по конкурсу единогласно избирается заведующим этой кафедрой. В данной должности он проработал 9 лет – с 1964 по 1973 годы. По его мнению, это был на редкость напряженный, интересный и плодотворный период его трудовой деятельности. За время его заведования кафедра физического воспитания превратилась в авторитетное и признанное учебно-научное, методическое и спортивное подразделение университета.

По инициативе кафедры, приказом ректора университета на всех 15 факультетах за счет штатных преподавателей кафедры, закре-

пленных за факультетами, был создан институт заместителей деканов по физическому воспитанию студентов, которые решали все вопросы, связанные с физическим воспитанием студентов. Именно в это время существовало жесткое правило: студент, не получивший зачет по физическому воспитанию, не допускался к зимней и летней экзаменационным сессиям.

На кафедре были созданы научная лаборатория, очная и заочная аспирантура. Ежегодно выходил из печати сборник «Вопросы физического воспитания студентов» объемом 10 печатных листов. Обращая пристальное внимание на вопрос повышения научного потенциала преподавателей кафедры, сам заведующий кафедрой, Владимир Агеевцев в 1970 году на философском факультете успешно защищает кандидатскую диссертацию на соискание степени кандидата философских наук по теме «Влияние физической культуры и спорта на всестороннее и гармоничное развитие личности».

Важно отметить, что благодаря умению и настойчивости в решении сложных проблем в период его деятельности был решен очень сложный вопрос о строительстве на территории университета зимнего плавательного бассейна, который успешно функционирует в настоящее время.

В те годы, по инициативе завкафедрой и при его личном активном участии на побережье Черного моря под г. Сухуми в Абхазии, был построен спортивно-оздоровительный лагерь на 120 человек, который имел огромную популярность и востребованность среди студентов и сотрудников университета.

#### **СИЛЬНЕЙШИЙ ВУЗ СТРАНЫ**

В то время Ленинградский государственный университет стал одним из сильнейших вузов не только города, но и страны. В тот период на экономическом факультете учились будущая трехкратная олимпийская чемпионка по легкой атлетике Татьяна Казанкина, чемпион Олимпийских игр по прыжкам в высоту Юрий Тармак, чемпион страны в спринте Сергей Шиленков, чемпион Европы по легкой атлетике Юрий Зорин, чемпион мира по шахматам Анатолий Карпов и другие. Неслучайно этот факультет в уни-

верситете называли спортивным факультетом с экономическим уклоном.

Тогда же на филологическом факультете обучалась чемпионка Олимпийских игр по спортивной гимнастике Наталья Кучинская, на факультете журналистики — чемпион Олимпийских игр по прыжкам с трамплина на лыжах Владимир Белоусов. Список выдающихся спортсменов, обучающихся в то время в университете, можно было бы при желании продолжить.

Следует сказать, что именно тогда на юридический факультет поступил мастер спорта СССР по самбо, будущий президент страны Владимир Владимирович Путин, где важную роль при его поступлении сыграла кафедра физического воспитания. Вместе с ним на этом же факультете в то время проходили обучение Дмитрий Медведев, бывший глава правительства РФ, Александр Бастрыкин, руководитель Следственного комитета РФ и др.

Спортсмены университета были победителями многих крупнейших городских и Всесоюзных спортивных соревнований. Особо следует отметить спортивный успех студентов университета, победивших в 1970 и 1971 годах в легкоатлетической эстафете 2 мая, очень престижного соревнования в Ленинграде. До этого времени команда института физической культуры им. П.Ф. Лесгафта никогда никому не проигрывала в этих соревнованиях. В 1970 и 1971 годах легкоатлеты университета уверенно победили своих соперников, в их числе: институт им. П.Ф. Лесгафта, команды спортивного клуба Армии, «Динамо», «Труд», «Буревестник», «Спартак» и др.

#### **РЕКТОР ИНСТИТУТА ИМЕНИ П.Ф. ЛЕСГАФТА**

Деятельность в ЛГУ им. А.А. Жданова у В.У. Агеевца продолжалась до 1973 года. В 1973 году В.У. Агеевец назначается ректором старейшего и легендарного института физической культуры им. П.Ф. Лесгафта. Он с большим сожалением расстался с созданным им дружным и работоспособным коллективом кафедры физического воспитания.

Все последующие годы по настоящее время вся деятельность этого человека связана с НГУ им. П.Ф. Лесгафта.

Свои первые шаги новый ректор начинает с кадровой политики. Прежде всего он формирует команду высокого уровня профессионалов и единомышленников в составе ректората. На должность проректора по учебной работе он назначает авторитетного и уважаемого в институте человека, заслуженного мастера спорта СССР, чемпиона Европы по легкой атлетике, доцента Владимира Васильевича Ухова. На должность проректора по научной работе был приглашен заведующий кафедрой физического воспитания Академии гражданской авиации, доктор биологических наук, профессор Владимир Григорьевич Стрелец. Он вводит в штатное расписание института новую должность — проректора по заочному обучению, на которую утверждает доцента кафедры плавания Арвида Васильевича Козлова. Несколько позднее он вводит в штатное расписание института должность проректора по спортивной работе, на которую назначает рекордсмена мира по легкой атлетике, мастера спорта СССР Виталия Серафимовича Кунарёва. До этого проректора по спортивной работе не было ни в одном физкультурном вузе. В последующие годы эта должность была введена во всех вузах страны.

Впервые в институте была введена должность проректора по международным связям.

В первые годы руководства институтом новый ректор и Ученый совет особое внимание уделяли вопросу повышения научного потенциала руководителей теоретических кафедр. С этой целью ректор по договоренности с начальником Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова приглашает на руководство кафедрами института им. П.Ф. Лесгафта признанных ученых, докторов наук этой академии.

Так, на должность заведующего кафедрой физиологии был приглашен д.м.н., проф. А.С. Солодков; на кафедру спортивной медицины — д.м.н. проф. Л.В. Королёв; на кафедру гигиены — д.м.н. проф. Н.Н. Алфимов; на кафедру биохимии — д.м.н. проф. Л.Н. Комаревцев; на кафедру анатомии — д.м.н. проф. Ф.В. Судзиловский; на кафедру истории КПСС и научного коммунизма — д.ф.н. проф. Н.А. Пономарев.

#### **РОСТ ЧИСЛА УЧЕНЫХ**

Все это резко повысило научный потенциал института и дало возможность в дальнейшем значительно увеличить число преподавателей, успешно защитивших свои кандидатские и докторские диссертации. Важно отметить, что защищать кандидатские и докторские диссертации стали представители не только теоретических кафедр, но и кафедр спортивно-педагогических дисциплин. Успешно защитили свои докторские диссертации Е.М. Лутковский, В.Ф. Костюченко — каф. легкой атлетики, Ю.И. Портных и Б.Е. Лосин — каф. спортивных игр, Р.Н. Терёхина — каф. гимнастики, Т.Н. Меньшуткина, Д.Ф. Мосунов — каф. плавания, Г.П. Виноградов — каф. атлетизма, В.А. Таймазов, С.Е. Бакулев — каф. бокса, Б.И. Тараканов и А.Г. Левицкий — каф. борьбы и др.

Все это позволило в институте значительно повысить число преподавателей, имеющих ученые степени и звания. Если этот показатель в 1973 году составлял 36%, то уже в 1980 годы — 74,8%.

#### **ПРИТОК ТАЛАНТОВ**

В этот же период в институте большое внимание стало уделяться вопросам повышения уровня спортивного мастерства обучающихся студентов. Следует особо отметить, что высокое спортивное мастерство студентов ректор и Ученый совет вуза рассматривали не как самоцель, а как следствие всей совокупности учебного, научного, воспитательного и спортивного процессов обучения. Этот вопрос был предметом широкого обсуждения на Ученом совете.

В процессе обсуждения выяснилось, что искусственным препятствием при поступлении спортсменов высокого уровня в институт являлось то, что поступившие спортсмены из добровольческих спортивных обществ и ведомств со стороны спортивного клуба института подвергались давлению, направленному на то, чтобы этот спортсмен обязательно переходил в студенческое общество «Буревестник». В силу этого все руководители спортивных обществ и ведомств города и области делали все возможное, чтобы такие спортсмены поступали в любой вуз, но только не в институт им. П.Ф. Лесгафта.

Все это являлось искусственным барьером и мешало притоку в институт талантливых спортсменов.

Для устранения этого «барьера» в 1974 году в кабинете ректора состоялось совещание, в котором приняли участие председатели городского и областного спорткомитетов, зав. спортивным отделом Облпрофсовета, куда входили все профсоюзные спортивные общества, а также руководители спортивных ведомств «Динамо» и «СКА».

На этом совещании было принято решение: всем спортсменам, поступившим в институт, независимо от принадлежности к спортивным обществам и ведомствам, входящим в сборные спортивные команды города, области и страны, будет оказываться необходимая поддержка при поступлении, они сохраняют свою принадлежность к спортивному обществу, и им будет предоставлен индивидуальный график обучения не 4 года, а 6-8 лет. После принятия такого решения все ДСО и ведомства стали своих сильнейших спортсменов рекомендовать на учебу в институт им. П.Ф. Лесгафта.

Подтверждением тому являются цифры. В 1973-74 учебном году в институт в числе поступивших на дневное обучение были: один мастер спорта международного класса, 26 мастеров спорта и 86 кандидатов в мастера и перворазрядников. В следующем году приняты 9 мастеров международного класса, 93 мастера спорта и порядка 200 кандидатов в мастера спорта и перворазрядников.

Все это резко изменило представительство студентов и аспирантов лесгафтовцев в сборных командах Ленинграда и всей страны. В 1973 году было 127 человек, в 1975 году – 212 и в сборных командах страны в 1973 году было 39 человек, в 1975 году – 128 человек.

### **СПОРТИВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ ВУЗА**

Проводимая совместная работа института, ДСО и ведомств дала свои положительные результаты. Уже в 1976 году на XXI Летних Олимпийских играх в Монреале студенты и аспиранты института завоевали 5 золотых, 11 серебряных и 5 бронзовых медалей.



Фото: фотобанк пресс-центра НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург

Особенно триумфальным спортивным достижением стали результаты лесгафтовцев на XXII Летних Олимпийских играх в 1980 году в Москве. На этих Играх лесгафтовцы завоевали 18 золотых, 20 серебряных и 12 бронзовых олимпийских медалей, набрав 176 олимпийских очков. По числу завоеванных медалей и очков из 83 стран-участников Игр-80 институт им. П.Ф. Лесгафта в неофициальном зачете был на третьем месте.

В целом с 1973 по 2001 годы, когда В.У. Агеев руководил институтом, студенты и аспиранты этого легендарного вуза завоевали 71 золотую, 58 серебряных и 29 бронзовых Олимпийских медалей и свыше 400 золотых медалей на чемпионатах Европы и мира.

### **МАЛЫЙ ФАКУЛЬТЕТ ДЛЯ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ**

В 1980 году по инициативе ректора на общественных началах в стенах института был создан «малый факультет» физической культуры, целью которого была организация свободного времени детей и подростков по месту жительства.

Малый факультет решением Ученого совета вуза был включен в систему педагогической практики и рассматривался как одна из форм внеучебной общественной работы студентов и привлечения детей и подростков к занятиям физической культурой и спортом по месту жительства.

В результате деятельности малого факультета за три года к его работе были привлечены более 100 студентов института, проводивших

занятия в 55 спортивных секциях по 12 видам спорта, в которых занималось более 5 тысяч детей. Кроме этого, 1,5 тысячи учащихся 4-7 классов школ района в бассейне института научились плавать.

Не меньшую пользу для себя получили и студенты, занимаясь с детьми на малом факультете. Для них эта работа являлась важным элементом педагогической практики. Ведя практические занятия с детьми и подростками, они использовали научно-практические знания и навыки, полученные по спортивным специализациям и на лекционных курсах.

Большая и многогранная работа малого факультета стала возможной благодаря тому, что во главе его были прекрасные педагоги, организаторы и воспитатели – выпускники института Владимир Поповский и Сергей Койпиш.

К вышесказанному следует добавить еще одну очень важную информацию. В период деятельности малого факультета в районе, по данным отделения милиции, на 40% сократилась детская и подростковая преступность и правонарушения.

### **МОЛОДЫЕ РУКОВОДИТЕЛИ**

В конце 80-х и начале 90-х годов в Академии без возникновения каких-либо конфликтов, с надлежащим тактом и деликатностью ректор проделал значительную работу, благодаря которой на смену авторитетным и опытным руководителям кафедр, значительно перешагнувшим 70-75-летний рубеж, пришли воспитанные ими на лесгафтовских традициях молодые





Фото Александры Засыпкиной

кадры. Так, вместо профессора Н.М. Люкшинова, более 30 лет возглавлявшего кафедру футбола, пришел кандидат педагогических наук, 32-летний А.А. Никитин, на 45 лет моложе своего предшественника. На кафедре гимнастики, которую многие годы возглавлял опытный и мудрый педагог, проф. С.А. Алекперов, пришла д.п.н. проф. Р.Н. Терёхина, которая на 30 лет была моложе своего коллеги. На кафедре профилактической медицины вместо д.м.н. проф. Н.М. Алфимова стал его ученик д.м.н. проф. В.В. Белоусов. На смену завкафедрой педагогики, которую возглавляла признанный в стране ученый и педагог В.В. Белорусова, эстафету руководства приняла молодой д.п.н. проф. М.В. Прохорова. На смену завкафедрой физиологии 90-летнего Н.В. Зимкина, одного из учеников Нобелевского лауреата И.П. Павлова, пришел д.м.н., проф. А.С. Солодков. Помолодели кафедры анатомии, психологии, спортивной медицины. Как было подсчитано, заведующие кафедрами помолодели на 230 лет. Важно отметить, что все бывшие руководители остались на своих ка-

федрах в должности профессоров и продолжали плодотворно вести свою научно-педагогическую деятельность.

### СТРОИТЕЛЬСТВО НОВЫХ ЗДАНИЙ

В актив В.У. Агеевца следует отнести его личный вклад в расширение материально-технической базы. В период его деятельности институт на свой баланс получил здание математической школы на наб. реки Мойки, 108; 2-этажное здание бывшего Демидовского дома, примыкавшего к зданию школы, где раньше располагались районная библиотека и детский сад; 4-этажное здание на стадионе института, бывшего автодорожного техникума; помещения, занимаемые фирмой «Ленэлектронмаш», где в настоящее время расположены кафедра ТИМ хоккея, факультет повышения квалификации, типография, административно-хозяйственная служба университета и кафедра ТИМ бокса. Было построено для университета 15-этажное здание студенческого общежития на улице Испытателей, 12.

Все это значительно сказалось на улучшении организации и проведе-

ния учебной, научной и спортивной деятельности вуза.

В этот же период с учетом конъюнктуры и востребованности специалистов в области физической культуры и спорта в вузе были созданы новые специализации и кафедры. Так, на кафедре ТИМ гимнастики были открыты специализации по шейпингу, танцам на паркете и спортивному рок-н-роллу. Были созданы кафедры: восточных видов единоборств, кафедра спортивно-массовой работы и туризма, кафедра гидрореабилитации, кафедра адаптивной физической культуры, кафедра нетрадиционных видов спорта, кафедра гражданской защиты и безопасности, факультет экономики, управления и права.

### «ЛИХОЛЕТЬЕ» ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

Раскрывая этапы трудовой деятельности В.У. Агеевца, следует особо отметить период «лихолетья» высшей школы, длившийся в нашей стране более 10 лет, с 1990 по 2000 годы.

Это было время перестройки, смена общественно-политического строя нашего государства — переход от социализма к капитализму.



В то время все вузы были брошены на произвол судьбы. Сегодня трудно представить, каких усилий и напряжения пришлось пережить вузам, чтобы выжить.

Скудные студенческие стипендии и нищенская зарплата преподавателей, финансировавшая лишь на 63%, постоянно задерживалась! Отсутствовали средства на оплату коммунальных услуг: тепло, электроэнергию, воды, газа, телефонов и т.д. Не было средств, чтобы вывести с территории мусор, стирку постельного белья в студенческом общежитии, ремонт аварийных ситуаций и т.д. В зимний период в аудиториях стоял холод. Студенты занимались в верхней одежде.

В это исключительно трудное время благодаря умелым действиям ректора коллектив лесгафтовцев сумел сплотиться и сохранить свою работоспособность и базовые ценности. Тогда не был уволен ни один пенсионер, чтобы повысить фонд заработной платы, не было продано ни одного метра площади вуза, хотя «купцов» было много.

Об этом периоде красноречиво говорит один эпизод, описанный В.У. Агеевцом: «С целью ликвидации многомиллионной задолженности по «коммуналке», имевшейся у вузов, был создан городской чрезвычайный штаб, куда вошли вице-губернатор города, руководители Водоканала, Ленэнерго, теплосети и телефонного узла, Ленгаза и т.д. На заседание этого штаба вызывали ректоров с требованием погасить задолженность. На одно из заседаний был вызван на «ковёр» и я. Но мои объяснения и доводы об отсутствии финансирования в расчет не принимались. Напротив, был объявлен ультиматум: если в течение 10 дней долги не будут погашены, будут отключены электричество, вода, газ, тепло, телефоны.

После заседания штаба я собрал расширенный ректорат, на котором после резких и эмоциональных дискуссий было принято чисто психологическое решение: пойти с «шапкой» по кругу и на добровольной основе собрать возможную сумму. При этом ректор вносит 100 рублей, проректоры — по 75 рублей, деканы — по 60 рублей, завкафедрами — по 50 рублей, профессора — по 40 рублей, доценты — по 30 рублей, преподаватели — по 20 рублей, сту-

денты — по 10 рублей. За неделю было собрано 38 тысяч рублей, эту сумму бухгалтерия перечислила в «Ленэнерго». На очередном заседании штаба мною было доложено, каким образом была собрана эта сумма. После этого меня на заседании штаба не вызывали». Вот такой был эпизод, а оценку ему пусть дает сам читатель.

### ВКЛАД В НАУКУ

Обозревая жизненный путь этого человека, следует сказать о том, что, будучи ректором с 1974 года, он 25 лет являлся руководителем созданной им кафедры управления и истории физической культуры. За этот период под его научным руководством защитились 29 кандидатов и 14 докторов наук. Он 30 лет был председателем Ученого диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций. В то время успешно защитили кандидатские и докторские диссертации Дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт, депутат Верховного Совета Георгий Тимофеевич Береговой, трехкратный чемпион Олимпийских игр по греко-римской борьбе, Герой России, Депутат Государственной Думы Александр Карелин, Президент Академии художественной гимнастики РФ, Герой Труда России Ирина Винер-Усманова, трехкратная чемпионка Олимпийских игр по легкой атлетике Татьяна Казанкина и др.

Говоря о научном вкладе В.У. Агеевца в сферу физической культуры, следует сказать, что им опубликовано более 300 научных статей, написаны учебники и учебные пособия для физкультурных вузов и техникумов, а также книги и монографии.

В.У. Агеевца 16 лет был председателем закрытого Ученого диссертационного совета в Военном институте физической культуры. Здесь будет уместно рассказать об общественной деятельности этого человека. Он три созыва избирался депутатом Ленинградского городского совета, все эти годы являясь руководителем депутатской комиссии по физической культуре и спорту. Более 30 лет был членом коллегии Ленинградского городского комитета по физической культуре и спорту. 12 лет входил в состав Коллегии Министерства науки и образования Российской Федерации по присвоению ученых званий. 15

лет являлся представителем Спортивного Комитета СССР в составе исполкома Международного Комитета при ЮНЕСКО «спорт и отдых», 25 лет являлся членом Олимпийского Комитета России, а также был основателем Олимпийской Академии Северо-Запада России и 12 лет ее президентом.

### НАСТОЯЩЕЕ БОГАТСТВО

Проработав более полувека в НГУ им. П.Ф. Лесгафта, из них 28 лет ректором, В.У. Агеевца считает, что основным богатством и национальным достоянием этого старейшего и легендарного вуза были и остаются его высочайшего уровня специалисты и ученые, истинные Герои труда.

К их числу, не затрагивая теоретические кафедры, он относит проф. А.А. Кузнецова, каф. велоспорта, проф. Р.Н. Терехину, каф. гимнастики, проф. А.Н. Мишина, каф. коньков и фигурного катания, проф. В.А. Таймазова, проф. С.Е. Бакулева, каф. бокса, проф. В.Ф. Костюченко, каф. легкой атлетики, проф. Д.Ф. Мосунова, каф. гидрореабилитации, проф. А.А. Литвинова, каф. плавания, проф. Л.А. Егоренко, каф. гребли, проф. Б.Е. Лосина, каф. спортивных игр, проф. Л.В. Михно, каф. хоккея, проф. Б.И. Тараканова, каф. борьбы, проф. А.А. Никитина, каф. неолимпийских видов спорта, проф. Ю.Х. Лукманова, каф. парусного и водно-моторного спорта, проф. С.П. Евсева, АФК, проф. Г.П. Виноградова, каф. атлетизма, проф. В.Д. Зверева.

Будет правомерно к числу вышеперечисленных специалистов отнести и В.У. Агеевца — признанного спортивного и общественного деятеля не только нашего города, но и России, талантливого организатора, управленца, ученого, педагога, человека кристальной честности и добропорядочности. За большой вклад в подготовку научно-педагогических кадров и спортсменов высшей квалификации, в развитие физкультурно-массового, спортивного и олимпийского движения он по праву заслужил истинное признание, авторитет и глубокое уважение.

**В.И. Фёдоров,**  
член союза журналистов  
Санкт-Петербурга  
и Ленинградской области,  
Российского межрегионального  
Союза писателей

## «НА ЛЮБОЙ ПОДЪЕМ ЛЕГКИ...»

**Выпускники нашего вуза, получившие дипломы 60 лет назад, встретились вновь в стенах родной альма-матер.**

Выпускники Государственного дважды орденоносного института физической культуры им. П.Ф. Лесгафта (ГДОИФК) 1959 года сердцем не стареют. Несмотря на годы, они в постоянном движении. Юбилейная дата стала хорошим поводом для новой, дорогой для каждого, встречи в родных стенах.

С приветственным словом к участникам мероприятия обратился ректор НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург Сергей Бакулев. Он поздравил выпускников 1959 года с юбилеем и поделился с ними успехами университета в спорте, науке, образовании, а также дальнейшими планами развития вуза.

На встрече звучали воспоминания из давних лет, истории спортивных побед и профессиональных достижений и даже стихи. Владимир Балон, выпускник 1959 года, к сожалению, не доживший до наших дней, — прославленный спортсмен: мастер спорта, чемпион мира по фехтованию, талантливый актер и постановщик трюков, — в свое время написал к 45-летию выпуска:

*Ну что, друзья! Мы снова вместе  
Годам назло и вопреки  
Все так же, тут скажу без лести,  
Мы на любой подъем легки  
А на такой — с двойною силой!  
С плеч сбросив многолетний груз,  
Под своды alma mater милой  
Собрался снова наш союз.*



Фото Романа Цыпленкова

*В честь славной даты юбилейной  
За дружеским сойдясь столом,  
Со смехом, с грустью,  
с вдохновеньем*

*Давайте вспомним о былом...  
Из разных мест, столиц, глубинок  
Нас занесли сюда ветра.  
И как детей родных, любимых  
Всех принял стольный  
град Петра.*

*Не Ленинград, заметь, а Питер  
Стал нам любовью и судьбой.  
Родная Лесгафта обитель  
Соединила нас с тобой,  
Собрав дорожки, залы, ринги,  
Перчатки, копы и коньки,  
Мячи, скакалки, лыжи, штанги,  
Трамплины, брусья и клинки.*

*Отвагой, дерзостью стремлений  
Сердца горели и умы.  
И Кораблевой лишь, наверно,  
Боялись больше, чем чумы.*

*Познав и горе, и печали,  
Никто главою не поник.  
Мы все, что здесь сегодня в зале,  
Взошли на жизненный Олимп.*

*Всего не перечислить... Это —  
Совсем не главное, друзья!  
Всего важнее, что согрета  
Любовью к вам душа моя,  
Нам — 45! Пора цветенья!  
Коль цифру поделить на всех,  
То станет ясно, без сомненья  
Мы так же молоды! Успех  
Летит навстречу! Мы — едины!  
Мы славны Лесгафта сыны!  
И alma матери родимой  
Навеки до конца верны!*

В. Балон

Среди выпускников 1959 года есть те, кто еще продолжает работать. К слову, некоторым из них уже под 90 лет: это учителя школы, инструкторы по ЛФК, преподаватели вуза. В этом году встретились: О.Л. Голубев, Т.П. Громов, Г.И. Дивицкий, А.В. Козлов, А.С. Корюшенков, В.В. Красикова, Н.Н. Лебедева, И.М. Пинчук, М.Г. Саар, В.Ф. Семёнов, В.А. Словохотова, Ю.Ю. Снитовский, А.П. Трефилова.

Радостно осознавать, что выпускники нашего университета на всю жизнь сохранили любовь к альма-матер и с гордостью называют себя лесгафтовцами.

**Анастасия Ашижева**



Фото Романа Цыпленкова



## ДЕНЬ СНЯТИЯ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА

**27 января 2020 года — день 76-й годовщины полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, длившейся с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года.**

27 января — священная дата для Города-Героя Ленинграда и для каждой ленинградской, петербургской семьи. Сотни тысяч наших соотечественников отдали свои жизни, защищая город от врага. Оборона Ленинграда была одним из важнейших событий в истории Второй мировой войны.

Ленинградцы проявили беспримерное мужество и героизм. Мы помним об этом подвиге и благодарим всех, кто жил, трудился, воевал в осажденном городе.

Вечная слава и память защитникам и жителям блокадного Ленинграда!

НГУ имени П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург поздравляет жителей нашего города, преподавателей и студентов университета с Днем нашей Ленинградской Победы!

Крепкого вам здоровья, счастья, благополучия и мирного неба над головой!

**27 января 2019 года в 13.00 в НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург у памятника Героям-лесгафтовцам состоится торжественное мероприятие, посвященное 76-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.**

**Приглашены ветераны войны, жители блокадного Ленинграда, труженики тыла, профессорско-преподавательский состав, сотрудники, студенты.**



Фото: фотобанк пресс-центра НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург



Фото: фотобанк пресс-центра НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург

29 декабря 2019 года на 66-м году жизни скончался Николай Иванович Понедельников, долгое время работавший водителем в нашем университете.

Он прожил жизнь ответственного и честного сотрудника, был награжден благодарностями и грамотами за добросовестный труд, был удостоен медали «Почетный лесгафтовец».

На работе Николая Ивановича ценили и уважали, он пользовался авторитетом у коллег и друзей. Память о нем навсегда останется в наших сердцах.

*Над Россией небо синее,  
Небо синее над Невой,  
В целом мире нет,  
Нет красивее  
Ленинграда моего.*

*Нам всё помнится:  
в ночи зимние  
Над Россией,  
над родимую страной,  
Весь израненный,  
в снежном инее  
Гордо высился печальный  
город мой.*

Институт Здоровья и реабилитологии, факультет здоровья и реабилитологии, кафедра спортивной медицины и технологий здоровья с глубоким прискорбием сообщает, что 10 января 2020 года на 73 году жизни скоропостижно скончался Михаил Порфирьевич Якушев, замечательный человек, ученый, фармаколог, доктор медицинских наук, профессор кафедры спортивной медицины и технологий здоровья.

Светлая память о нем навсегда останется в сердцах сотрудников и студентов НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург.



Фото: фотобанк пресс-центра НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург

*Славы города,  
где сражались мы,  
Никому ты, как винтовки,  
не отдашь.  
Вместе с солнышком  
пробуждается  
Наша песня, наша слава,  
город наш!*

*Алексей Фатьянов*



## ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЕМ!

**01.01** — Сергей Александрович Руденко, доцент кафедры теории и методики гимнастики

**04.01** — Борис Владимирович Колганенко, дворник

**04.01** — Виталий Иванович Мельничук, старший преподаватель кафедры комплексной реабилитации

**04.01** — Елена Анатольевна Овчинникова, специалист по учебно-методической работе кафедры теории и методики лыжного спорта

**15.01** — Вера Ивановна Емельянова, регистратор

научно-практического медицинского центра Института здоровья и реабилитологии

**21.01** — Ирина Эдуардовна Барникова, доцент кафедры биомеханики

**26.01** — Алексей Вадимович Петрачев, заведующий манежем

**31.01** — Галина Павловна Кобина, гардеробщик учебного корпуса №1

## ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

**26 января 2020 в 13.00 в НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург пройдет День открытых дверей.**

Регистрация гостей начинается в 12.30 в корпусе спортивного манежа: ул. Декабристов, 35, лит. Д (2 двор). Начало мероприятия — 13.00.

### В программе:

трансляция фильма о НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург;

выступления студентов; встреча с руководством университета, институтов и факультетов;

информация приемной комиссии об условиях приема; общение с заведующими кафедр и преподавателями; консультации по дополнительным образовательным услугам, по подготовке к вступительным испытаниям.

Дополнительная информация на сайте [www.lesgaft.spb.ru](http://www.lesgaft.spb.ru) в разделе «Абитуриенту».

Телефон факультета довузовской подготовки: **8 (812) 714-06-74**

Электронная почта приемной комиссии: [abiturientlesgaft@lesgaft.spb.ru](mailto:abiturientlesgaft@lesgaft.spb.ru)

МИНИСТЕРСТВО СПОРТА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Университет  
Лесгафта

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ФИЗИЧЕСКОЙ  
КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ЗДОРОВЬЯ ИМЕНИ  
П.Ф. ЛЕСГАФТА, САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

ЦЕНТР ТЕСТИРОВАНИЯ, ОТБОРА И  
СОПРОВОЖДЕНИЯ  
СПОРТИВНО ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ  
РАСКРОЙ ТАЛАНТ СВОЕГО РЕБЁНКА!

vk.com/public168172250 | sportforchildren.lesgaft | +7 (981) 778-30-84 | WWW.LESGAFT.SPB.RU

### В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ:

#### К 125-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ РОЗЫ ВАРШАВСКОЙ

Материал к юбилейной дате, посвященной Розе Абрамовне Варшавской, талантливому педагогу, хореографу, выдающемуся преподавателю художественной гимнастики.

#### ВСЕ ДЛЯ АБИТУРИЕНТА

Интерес абитуриентов к НГУ им. П.Ф. Лесгафта растет. Все большее число школьных выпускников желает связать свою судьбу со спортом. Материал о проведении Дня открытых дверей в спортивном манеже НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург.

#### КОНЫКИ АБСОЛЮТНОЙ ЧЕМПИОНКИ

В музей истории университета переданы коньки, награды, документы и грамоты абсолютной чемпионки СССР и призера мира в беге на коньках 1950 года Зинаиды Кротовой (Воробьевой), выпускницы института Лесгафта 1946 года.